

BÉCSI POSTA



• **Kulturális - közéleti online folyóirat** •

Új sorozat, XIX. évfolyam, 4. (145.) szám

Bécs, 2024. május

Kiadja a Bornemisza Péter Társaság

Herausgeber / Publisher: Peter Bornemisza Gesellschaft / Association

• Bécs • Wien • Vienna •

becsiposta@gmail.com

Egy élet mely összefonódott a caracasi cserkészmozgalommal

Egy barátságos telefonbeszélgetésre kértem fel emailben Dr. Nyisztor Juditot, az Universidad Central de Venezuela de Caracas, azaz a Caracasban működő Venezuelai Központi Egyetem néhai filozófia professzorát. Éppen a délutáni kávémat ittam Bécsben, mikor elérkezett az előzőleg rögzített időpont. A beszélgetés elején mindketten mosolyogtunk ezen, mert Judit Caracasban az ebéd előtti óra perceit élte át, a finom falatokra vágyakozva, míg én csak két órányira voltam a vacsorától.

A kilencvenöt esztendőös hölgy elmondta:

- Helybéli házvezetőnőm van, de fantasztikusan jól főz. Egyébként sok mindenben segít, már nem is tudnék meglenni nélküle. Na, de a főztje, az mesés. Tudod ezek az apró örömök az életben. Egy finom ebéd, egy kellemes beszélgetés, néhány jó hír a barátoktól. Már nem is kell más ahhoz, hogy legyen egy jó napom. No persze az is fontos, hogy éppen ne fájjon semmim – tette hozzá mosolyogva.

Említette a barátokat és a kellemes beszélgetést. Gondolom ezek valahogy összefüggnek. Sok emberrel tartja a kapcsolatot?

- A venezuelai cserkészcsapatnak megalakulása óta tagja voltam, illetve még ma is tagja vagyok mert nem léptem ki, csak egyszerűen kiöregedtem. Természetesen már nem járok a foglalkozásokra, de a régiekkel és a fiatalabbakkal is, akikkel csak lehet tartom a kapcsolatot. Nagyban segítenek a telekommunikációs lehetőségek. A reggelim elfogyasztása után bekapcsolom a számítógépet, elolvasom és megválaszolom az emailjeimet. Az egyik csatornán beszélgetek a gyerekeimmel, unokáimmal és a barátaimmal is. Figyelemmel kísérem, ami a világban történik és persze a magyarországi eseményeket is.

Miután alapítótagja, visszaemlékszik a venezuelai magyar cserkészcsapat létrejöttére, a kezdeti évekre?

- A venezuelai Szent Erzsébet Cserkészcsapatot 1950-ben 25 lány és 25 fiú alapította. Mi valamennyien menekültek voltunk. Nagy volt az összefogás, a csapatlétszám lassan gyarapodott. 1969-ben megépült a székház, a Caracasi Magyar Ház. Mi magyarok építettük saját pénzünket adtuk. Így már volt hol összejönnünk. A magyar cserkészcsapat tagsága szépen szaporodott. A legtöbben 1975-ben voltunk. Akkor jött ide hozzánk – mint később kiderült – Magyarországra való visszatérése előtti utolsó útjára Mindszenty hercegprímás. No, akkor a caracasi magyar kolónia öt-hat ezer emberből állt. Van egy kisebb is Valenciában. Miután én tanár vagyok, nagyon szerettem a gyerekekkel foglalkozni. 38 évnyi pedagógiai munka van a

hátam mögött. Azért csak ennyi, mert előzőleg 10 évet az IBM-nél kétnyelvű titkárnóként dolgoztam, s közben végeztem az egyetemet. Abban az időben ez természetes volt, mert valahogyan meg kellett élnünk, viszont tanulni is akartunk. Nem bántam meg, hogy így alakult. Humán beállítottságú vagyok, azt tanulhattam, amit szerettem és nagyon-nagyon élveztem. Elmondhatom, hogy a tanári munka számomra soha nem volt terhes, mindig örömmel foglalkoztam a fiatalokkal, a gyerekekkel. Különösen akkor teljesedett ez ki, amikor megkaptam a diplomám. Akkor már a cserkészekkel is többet tudtam foglalkozni. Csinálnám én ezt ma is, ha engedné az erőm. Egyébként a tanulással párhuzamosan munkát végezni, itt természetes dolog. A fiam is úgy végezte az egyetemet, hogy közben dolgozott.

Nem szeretném túlságosan elfárasztani, ezért azt javasolom, a következő beszélgetésünk alkalmával kutassa fel emlékeiben, a kivándorlásuk és a venezuelai életük kezdetének momentumait. Megtisztel, ha elfogadja javaslatom.

- Szívesen teszem.

Kedves Nyisztor Judit asszony köszönöm az interjút, és örömmel várom a következő lehetőséget.

Fetes Kata

Aggódó szavak – az ünneprontás szándéka nélkül

A Bornemisza Péter Társaság tisztelt barátai!

Társaságunk júniusi előadásával az első félév előadás-idényének a végére értünk. Tettük a dolgunkat alig maroknyian – társaimnak köszönöm áldozatos munkájukat! – és reméljük, hogy hallgatóságunkat sikerült érdekes és hasznos előadásokkal-rendezvényekkel gazdagítani. Előadóinknak köszönjük a részvételüket!

Most, a reményeink szerint jól végzett munka örömeivel, a nyári lazítás időszakának kellene a BPT-nél jönnie, ehelyett a szorongó aggodalom hónapjai következnek. Derült égből villámcsapás, sorscsapás ért bennünket: el akarják venni tőlünk immáron 64 éve elfoglalt székhelyünket! A viszonylag új tulajdonos hirtelen úgy döntött, hogy mennünk kell a főbérletből. A dolog nem olyan egyszerű, a döntés ellen a törvényszéken fellebbeztünk, nyertünk egy kis időt, de helyzetünk egyáltalán nem biztató: a jog csúrés-csavarása és a profitéhség ellen majdnem teljesen eszköztelenül lehetetlen védekezni. Helyzetünk alakulásáról későbbi időpontban beszámolok, és a június közepén megjelenő Bécsi Naplóban is lesz erről egy írás, mely felkerül partnerünk honlapjára is (www.becsinaplo.eu). Itt és most csak jeleztem a minket ért bajt, és fontosnak tartom megjegyezni, hogy gondolkodunk a lehetséges megoldásokon, nem adjuk fel könnyen, és egyesületi munkánkat, kulúraközvetítő hivatásunkat igyekszünk folytatni – egyetlen feltétellel: ha a bécsi magyaroknak szüksége van ránk, a BPT-re. Ha hisznek bennünk, ha fontosnak tartják, hogy megmaradjunk, tisztelettel megkérdezzük, hajlandóak lennének-e az „elárvult” BPT-t „örökbe fogadni”? Olyan városban élünk, ahol a legutolsó parkbéli padnak is „keresztanyja” vagy „keresztapja” van, miért ne lehetnének nekünk is keresztzüleink? Komoly biztatásként értékelnénk, ha minél többen felvállalnák a Statútumunk szerinti támogató tagságot. További részletekért írjanak nekünk. Visszajelzéseiket a becsiposta@gmail.com, illetve a bornemiszapertarsasag@gmail.com email-címekre várjuk. Köszönjük!

Másréti Kató Zoltán,
a BPT elnöke



MEGHÍVÓ

A Bornemisza Péter Társaság júniusi rendezvényére

Meghívottunk

Prof. Dr. Birtalan Iván Ph.D.

MTA-Kültag, Nőorvos

(Bécs – Budapest)

A közép-európai egészségpolitika múltja és jelene

2024. június 2.-án, vasárnap, d.u. 17:30 órakor.

A rendezvény helyszíne: Bécs 6., Capistrangasse 2/15

Dr. Birtalan Iván szakmai önéletrajza

Prof. Dr. Mag. Birtalan Iván Ph.D. Szül.: Budapest, 1950. 01. 27. Családi áll.: Özvegy, két gyermek apja Munkahely: Nyugdíjas szülész-nőgyógyász, eü.manager, pro bono újságíró, eü.tanácsadó Állampolgárság: osztrák Kapcsolat: e-mail: drbirtalan@birtalan.com tel: +36 50 116 3996 Tanulmányok: 1991 Testnevelési Egyetem szakelőzői diploma 1991 Bécsi Orvostudományi Egyetem diploma (AKH) 1978 Szakvizsga szülészet-nőgyógyászat (Budapest-Bécs) 1977 Anesztéziail alapfokú képzés és vizsga (Budapest-OTKI) 1974 Dr. med. univ. cím, Semmelweis Orvostudományi Egyetem, orvosi diploma 1968-1974 TDK (Rektori pályázat első díj) 1968 Kölcsey Ferenc gimnázium érettségi Akadémiai minősítések: 1993 Ph.D. (MTA) 1989 Az orvostudomány kandidátusa Szakmai beosztások: 2005. júl. 1-től Professzor (Államelnöki kinevezés) 1989-2005 egyetemi docens (OTKI) 1988-1990 megyei kórház főigazgató-főorvos (Tatabánya KH) 1984-1989 egyetemi adjunktus (OTKI) 1981-1983 osztályvezető főorvos (Algéria, Tizi Ouzou) 1978-1981 egyetemi tanársegéd 1974-1978 kórházi szakorvosjelölt Tudományos társasági tagságok: 1974 MOTESZ 1978- Magyar



Szülészeti és Nőgyógyászati Endokrinológiai Társaság 1974-2010 Magyar Nőorvos Társaság 1990- Osztrák Nőorvos Társaság Tag 1993- Klinischer Prüfarzt 1996- Igazságügyi orvos szakértő (Wien) 2006 MTA Kül-Tag Közéleti tevékenységek: 1968-1974 Semmelweis Újság VISUS hallgatói melléklet szerkesztő 1986-1988 EDSZ (Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete) egészségpolitikai és közgazdasági osztályvezető 1988-1990 MOK (Magyar Orvosi Kamara) alapító, főtítkár Szerkesztő bizottsági tagságok: Bécsi Napló Generációnk Külföldi tanulmányutak: 1980 London, Cambridge 1983 Moszkva Nemzetközi Workshop (Magyarország képviselője) 1985 Moszkva Központi Orvostovábbképző Egyetem tudományos együttműködés Nyelvismeret: 1986 német, orosz, angol, állami nyelvvizsga, francia (Algéria) Tudományos érdeklődés: Koraszülés Klinikofarmakologia (Prostaglandin kutatás) perinatológia reprodukciós endokrinológia pozitív és negatív családtervezés Publikációs tevékenység: Tudományos közlemények száma: 71 Abstract: 11 Egészségügyi felvilágosító publikációk:56 Budapest, 2024.január Prof. Dr. Birtalan Iván Ph.D

Az előadásról

Áttekintjük az elmúlt évtizedek egészségpolitikai döntéseit, ezek következményeit a betegekre, a biztosítási rendszerekre és az egészségügyi dolgozókra. Interaktív beszélgetés, véleménycsera a jelenlegi és a jövőben várható egészségügyünket meghatározó változásokról. A döntéshozókat befolyásoló gazdasági, társadalmi, technikai rendszerek jótékony ill. kártékony hatásairól. Mit tehetünk, mennyire vagyunk kiszolgáltatottak és kiknek, minek? Kérdésre keresünk válaszokat. Prof. Dr. Mag. Birtalan Iván Ph.D.

Megjegyzés: a csehországi magyarokkal tervezett rendezvényünk, a meghívottjaink programjában történt előre nem látható változás miatt marad el. Köszönjük szépen Prof. Dr. Mag. Birtalan Ivánnak, hogy vállalta a június eleji előadást. mkz



Torockói látkép – Zoltán Katalin festménye és adománya

MEGHÍVÓ

A Bécsi Napló és a Bornemisza Péter Társaság Közös rendezvényére

A Bécsi Napló és a Bornemisza Péter Társaság közös rendezvénye



Böröndi Lajos 70. születésnapja alkalmából

Meghívó

PROGRAM

Üdvözlés és megnyitó

MÁSRÉTI KATÓ ZOLTÁN

Laudátor

SZAKÁLY SÁNDOR: Böröndi Lajos 70 éve

JÁNOSI ZOLTÁN: A költő Böröndi Lajos

LENGYEL FERENC

a jubiláns

A VÉGSŐ KIHALLGATÁS

c. kötetét mutatja be

Felolvas

ÁDÁM ÁGNES és MARTOS PÉTER

Zárószó

DEÁK ERNŐ

Helyszín: Bécsi Magyar Otthon, Bécs I., Schwedenplatz 2/I/9

Időpont: 2024. június 7. péntek 18 óra

ELŐZETES:

Őszi előadásaink:

2024. október 6-án Prof. Dr. Horn Ildikó történész, az ELTE BTK Történeti Intézete vezetője tart előadást. három erdélyi fejedelem – Báthory István, Bethlen Gábor és I. Rákóczi György – összehasonlító portréjáról.

2024. november 3-án Dr. Martí Tibor történész a spanyol - közép-európai kapcsolatok történetét tekinti át az eddigi spanyolországi hungarika-kutatásai alapján (Aragóniai Beatrix és Mátyás házassági szerződése, Beatrix hozománya; egy különleges spanyol katonai életpálya magyar vonatkozásai (Melchior Robles); a 17. századi magyar országgyűlések és a bécsi spanyol követek)

Mindkét előadás a Collegium Hungaricummal való, immáron hagyományos közös szervezésben kap helyet nálunk. Köszönjük Ifj. dr. Bertényi Ivánnak, a Bécsi Történeti Intézet igazgatójának, a Collegium Hungaricum igazgató-helyettesének a rendezvények szervezésével kapcsolatos fáradozását! mkz

Támogatási kérelem

Tisztelt Barátunk! Kérjük, támogassa társaságunk irodalmi-művelődési munkáját!

EmpfängerIn: Peter Bornemisza Gesellschaft

Bankverbindung: Unicredit-Bank Austria, 1020 Wien, Rothschildplatz 1.

BLZ: 11000 Konto Nr. 00207578600

IBAN: AT58 1100 0002 0757 8600

SWIFT (BIC): BKAUATWW

Verwendungszweck: Az Ön neve + "Spende"

A Bornemisza Péter Társaság hálásan köszöni támogatását!

A BPT elnöksége

Absender: P.b.b Péter Bornemisza Gesellschaft
A-1060 Wien, Capistrangasse 2/15.

www.bornemisza.at

Gefördert aus Mitteln der
Volksgruppenförderung.
Erscheinungsort: Wien

Medieninhaber und Herausgeber: Péter Bornemisza Gesellschaft, A-1060 Wien, Capistrangasse 2/15. Redaktion: Mag. Zoltán Kató
E-Mail: bornemiszapetertarsasag@gmail.com Bankverbindung der Gesellschaft: Unicredit-Bank Austria, 1020 Wien, Rotschildplatz 1
BLZ: 11000. Konto Nr. 00207578600, IBAN: AT581100000207578600; SWIFT (BIC): BKAUATWW
